



乡村振兴 共建共享

永安镇推行“水稻+泽泻”轮作模式

补齐“种植空窗” “冬闲田”巧变“四季田”

在希望的田野上

本报讯(记者 谭彬 实习记者 徐静)11月28日,记者来到永安镇鱼龙村德高中药材种植基地看到,农田里长满了绿油油的泽泻,工人们正在施肥、除草,一派忙碌景象。据了解,泽泻是中药材,具有较高的医用价值。其栽种周期短,从栽种到收获仅需4个月,是价值较高的经济作物。 “我们种植的泽泻主要销往太极集团、云南白药、华润三九等公司。”德高中药材种植基地负责人高伦武说,8月水稻收

割后,基地立即种上了泽泻,总面积有200亩,冬至以后就能收割,预计能增收60万元。 今年以来,为进一步破解非粮化、季节性抛荒难题,不让粮田“沉睡”,永安镇党委、政府提前谋划、精心部署,抢抓秋种秋播时节,大力推进“水稻+泽泻”轮作模式,补齐“种植空窗”,提高土地利用效率,巧让“冬闲田”变“四季田”,促进群众增收。 “目前,我镇共种植泽泻300余亩。”永安镇相关负责人介绍,“稻药”轮作模式,可均衡利用土壤中的营养元素,把用地和养地结合起来,改变农田

生态条件,增加土壤生物多样性,改善土壤理化特性,既能充分利用土地资源,又可极大提高经济收益。 为了解决农户后顾之忧,永安镇引导基地通过免费为村民发放泽泻种苗、实地指导、设置最低收购保护价和修建药材加工基地等一系列措施提高村民泽泻种植积极性。 “我家种了40亩水田,以往水稻收割后都任其闲置,现在种上泽泻,能增加不少收入。”说起种植泽泻的好处,村民莫平高兴地说,按照1.2元/斤的保底价收购,今年他



家预计能增收12万元。永安镇相关负责人介绍,今年泽泻产量预计能达75万斤,产值约90余万元,明年永安镇将在全镇推广种植,切实提高村民的收入。



线上线下齐发力 助农销售促增收

近日,黄沙镇长红社区,村民正在为游客打包柚子。据了解,该镇有柚子3000亩,产值近1500万元。近年来,黄沙镇依托区位优势,在长安大道沿途长红社区、胜利社区等村(社区)大力发展黄沙白柚,通过“线上+线下”的销售模式,将柚子销往全国各地,带动农户增收,助力乡村振兴。

记者 龚长浩 摄

赓续“双拥”传统 传承红色基因

——记重庆市拥军优属模范个人、惠民药房有限公司总经理周江

本报记者 谭彬 实习记者 徐静

他没有军装在身,却把双拥工作当作一项光荣的政治任务;他结合自己的工作,为军人家属、退役军人和其他优抚对象排忧解难;他积极组织职工参加祭奠英烈活动,赓续红色文化,传承红色基因。他就是重庆市拥军优属模范个人、惠民药房有限公司总经理周江。 周江是“70后”,他的父亲是一名军人,所以他从小就有一个

“军人梦”。周江告诉记者,他小时候最喜欢听军旅故事,爱看军事题材的电影,对军人特别崇拜。 20多年前,周江从学校一毕业就去参军,但因为一些原因未能如愿。失去了当兵的机会,1999年,周江在长龙镇长龙村当了一名乡村医生,待遇虽不高,却很清闲。拥有军人情怀的周江并不想过这种安逸的日子。于是他毅然放弃稳定的工作,开始创业。

经过努力,周江于2003年创立惠民品牌,成立了“垫江县惠民药房有限公司”。2022年9月,周江与县退役军人事务局签订《拥军优抚合作协议》,为现役军人、退役军人及三属(烈士、因公牺牲军人和病故军人遗属)提供专属的8.5折优惠服务。 截至目前,公司已累计为全县1100余名现役军人、退役军人及三属优惠28000余元。2022

年向全县95名烈士遗属和155名困难退役军人捐助总价值5万元药房健康卡。 “退役军人经过部队的洗礼和锻炼,服从安排,听从指挥。我在招聘的时候总是对退役军人在薪资方面予以倾斜。”周江说,自公司成立以来,共吸纳、解决16名退役军人就业。 在办好企业的同时,周江勇于承担社会责任,三年疫情以来,

他向社区、县慈善总会、医保局、政府、学校众多单位捐款捐物,向森林防火一线人员捐价值近7000元的防护用品,向消防大队捐价值近6000元防护用品;近几年来,他个人和企业向各项公益事业捐款近50万元。 不仅如此,在清明节、烈士公祭日,周江还组织职工到垫江烈士陵园开展祭奠英烈活动,大力传承红色基因。通过扫墓活动,增强企业职工对爱国主义、革命传统的认识和理解。 “此次获得重庆市拥军优属模范个人称号,既是对我的鼓励,也是对我的鞭策。”周江表示,今后,他将始终跟着党的政策走,办更好的企业,做更好的自己。

历史文化遗韵

【先巴文化】 垫江所处的重庆地区,是中国古人类的发祥地之一。周朝分封建立巴国之前,影响和决定垫江文化形态的标志性文化是大溪文化。大溪文化是以最先发现于巫山县大溪乡境内的遗址而命名的,与其类型相同的文化遗址在长江中下游地区多有发现。大溪文化中修造草席房顶和竹泥墙壁的技术,在垫江延续了几千年,直到民国时期垫江人还在使用这种技术建造房屋。 蛤蟆寨遗址是先巴时期商代的遗存,为垫江主要文物出土点。1977年6月,这里出土了石钺、石斧、石圭、石矛等20余件石器,经四川省文物鉴定小组鉴定为商代石器。石钺为祭祀器物,

石矛为狩猎工具,石圭为一种特殊的礼器。石钺(商残三穿淡黄色石钺)因残被评为国家二级文物,2017年入选重庆市三十八区县博物馆镇馆之宝。 1997年,在同一地点1.5米深处出土了绿松石串珠32颗以及玉器残片。绿松石串珠是一种玉质饰物,必须依赖金属工具方能加工。石串珠颗颗晶莹圆润,每颗石珠均有一直径2~3毫米的圆形穿孔。 【巴国遗韵】 周武王元年(公元前1046年),周武王克商并建立周朝,分

封姬姓宗室成员到巴地建立巴国,授予其爵位。巴国与当时的吴国、楚国同级,较邻国庸国低一等级。据《华阳国志》记载,巴国“其地东至鱼复,西至樊道,北接汉中,南极黔、涪。土植五谷,牲具六畜”“其属有濮、賈、苴、共、奴、獯、夷、翼之蛮”“其民质直好义,土风敦厚,有先民之流”。 巴、楚、秦三国灭庸国后,今垫江位于巴国中部。因地理环境有利于农作物生长,垫江成为战国时期巴国的重要产粮区。因此,垫江作为“川东粮仓”的经济

地位,应始于巴国时期。 巴人民风古朴,历来崇尚勇武,死后大多采取船棺葬、悬棺葬、岩穴葬、土坑葬等埋葬方式。今天遍布垫江境内的崖墓遗迹被称为“巴人洞”“蛮子洞”,是当时的贵族才能享受的一种岩穴葬方式。垫江境内规模最大的崖墓群在长龙镇杨家坪——在长150余米、高10余米的范围内,共存有63座崖墓。崖墓多有2至3层门楣,墓室高和宽均在1.6米左右,长3米以上。多数墓室内还有长2米多、宽和高约0.6米的无盖石棺。

影响垫江至今的巴国文化符号主要有巴渝舞、竹枝词、巴乡清、巴人风情等。巴渝舞的特点是舞风刚健,音乐铿锵有力,属武舞、战舞类型。竹枝词是巴国的民歌,在垫江流传久远,清代的程伯燮有《桂溪竹枝词》(16首)传世,这16首竹枝词是垫江竹枝词的代表作。巴乡清是古代巴人的贡酒,这种酒酿造时间长,冬酿夏熟,色清味重,为酒中上品。 来源:《中国国家人文地理》



擦亮普惠金融的为民底色

“递交材料3天拿到200万元贷款,不仅速度快,利息也低。”今年,海南省借助大数据、5G等技术手段,推动首笔活字抵押贷款落地,为解决养殖户融资难问题提供了新思路。 过去,由于自然灾害等因素可能造成畜禽死亡,银行普遍不接受生物活体抵押。信贷额度受限,农户和合作社很难获得发展所需资金。海南省推出一款名为“惠畜贷”的普惠金融产品,解决了养殖户缺少抵押物的难题。相关机构给每一头牛安装耳标,由内置芯片记录上传牛的轨迹定位、生命体征等数据,既可以提升智慧化管理水平,也在养殖户和银行间构建了一个信用平台。 目前,这一模式已在海南全省铺开,从事活畜养殖、养殖的小微企业、农业合作社等涉农经营主体都将从中受益。加强政策扶持,提升治理能力和金融服务的可负担成本,让更多“长尾客户”,正是普惠金融的鲜明特色和重要作用。

中国现代化是人口规模巨大的现代化,也是全体人民共同富裕的现代化,必然要求与之相适应的高质量普惠金融体系。近年来,我国普惠金融发展取得了长足进步。目前,全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇,全国乡镇基本实现保险服务全覆盖,多层次普惠金融供给格局逐步确立。金融服务覆盖率、可得性、满意度明显提高,但普惠金融发展仍面临诸多问题和挑战,与全面建设社会主义现代化国家的目标要求还存在较大差距。持续发力,补齐短板,加快构建高水平普惠金融体系,才能更好满足人民群众多样化的金融需求。 普惠金融以服务群众为己任,小微企业、涉农主体、个体工商户、老年人和残疾人等群体是重点服务对象。进一步推进普惠金融高质量发展,要不断创新思维,积极运用新的技术手段,把更多金融资源配置到重点领域和薄

弱环节。比如,浙江省云和县把“云和雪梨”国家地理标志证明商标使用权用于质押融资,获得更多资金以深挖雪梨文化,延伸产业链,增加附加值。小小雪梨,成为当地群众的致富金果,年产值达1.96亿元。运用大数据+人工智能,区块链等新技术,可以直击小微企业、就业创业等方面的难点堵点,有效降低金融服务的门槛和成本,这也是值得大力探索的方向。不过,在发展数字普惠金融的过程中,应特别注重产品的适老性、安全性及无障碍使用,避免形成新的“数字鸿沟”。 普惠金融强调金融服务的包容性,但其服务群体量大面广,“撒胡椒面”解决不了问题,也不可持续。推动金融机构担当惠民利民的责任和使命,也必须遵循金融规律。一方面,要坚持市场化原则,不断优化信用机制建设,贷后风险管理以及数据共享、风险共担等,完善专业化经营机制,促进形成敢贷、愿

贷、能贷、会贷的长效机制。另一方面,要坚持法治化原则,加快出台相关法律法规,明确普惠金融战略导向和监管职责,建立健全普惠金融领域新业态、新产品的监管体系和规则,既有效防范化解各类金融风险,又切实保护好金融消费者合法权益。 习近平总书记强调,“健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求”。普惠金融既是一项经济活动,也蕴含了一种价值理念。新征程上,更好践行金融为民理念,深化金融供给侧结构性改革,积极稳妥探索成本可负担、商业可持续的普惠金融发展模式,就能不断提升普惠金融的下沉深度、覆盖广度、服务力度,以高质量金融服务更好满足人民美好生活需要。 《人民日报》(2023年11月28日 第05版)

县法院 “模拟法庭”开启沉浸式法治学习



模拟法庭现场。记者 李红 摄

关注·宪法宣传周

本报讯(记者 李红)在第十个国家宪法日即将来临之际,垫江县人民法院组织开展模拟法庭活动,邀请职教中心学生零距离感受法庭审理,进一步加强青少年法治教育,不断提升同学们的法治意识。 “垫江县人民法院刑事审判庭现在开庭,值庭法警传被告人到庭……”随着“审判长”的宣读声响起,一起“青少年犯抢劫罪”案在县法院模拟法庭开庭审理。 本次庭审的审判长、书记员、公诉人、原被告、辩护人等均由学生扮演。他们现场进行模拟宣读起诉书、法庭质证、法庭辩论、口头宣判、法庭教育等环节,真实演绎了法院案件审理的全过程,学生接受了最直接、最生动的法治教育。 “这次模拟法庭活动旨在让同学们更好的了解宪法赋予学生们的权利和义务,教会他们运用法律武器,维护自己的合法权益。”垫江法院刑庭法官助理赵麒君说,下一步,县法院将以青少年爱国教育、法治教育为抓手,充分延伸审判职能,扎实开展法治宣传教育职责,深入开展形式多样、内容丰富的法治教育,努力提升法治校园建设水平,切实维护未成年人合法权益,为未成年人的健康成长保驾护航。 当天,学生们还前往县法治文化公园、法治文化馆进行参观,切身感受浓厚的法治文化氛围。

垫江中学 系列活动把牢学生心理健康关

本报讯(记者 张翔月)“大家私下有没有给同学起过外号?”“有没有孤立过同学?”“如果面对校园欺凌事件,大家会如何处理?”近日,在垫江中学“莎姐守未”主题班会课上,班主任向同学们抛出一个一个问题,引导大家踊跃回答。 班会课上,班主任结合中学阶段学生的特点,通过丰富的案例,让同学们了解校园欺凌的处理方式,如何自我预防犯罪等知识,教育学生在学习和生活中要明辨是非,学会保护自己,对自己负责,对他人负责。 “莎姐守未”主题班会课是垫江中学扎实开展“莎姐守未”专项行动的一个缩影。 为加强学生心理健康教育,做好学生心理调适,切实提高学生的心理健康意识和心理防护能力,全力推进未成年人保护工作,垫江中学通过开展室内外系列团体心理辅导、系列专题讲座、走进大自然表达性趣味心理、新生房树人心理投射测试、励志心理辅导等多种活动,让学生在理论学习和实践活动中形成健康的心理状态。 同时,垫江中学还积极为各班级心理委员开展专题培训,发放心理委员每周工作记录表和心里委员成长手册,让心理委员了解自己的职责,掌握一定心理辅导技巧,实现助人助己的良好效果。 垫江中学相关负责人表示,接下来,还将继续开展形式多样、内容丰富的“莎姐守未”系列活动,把牢学生心理健康教育关,为学生的身心健康保驾护航。

“莎姐守未”

(上接1版) 垫江县合理规划网格792个,按照50—80户标准设置微网格2552个,严格按照“1+3+N”模式配备1900余名网格员、专兼职网格员。垫江县还健全网格准入事项机制,制定完善网格事项清单、村(社区)网格员履职清单,建立“网格吹哨、部门报到”问题联动解决机制,实现信息收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈闭环管理。今年以来,该县解决各类安全隐患问题1500余个,调处矛盾纠纷1600余件。

(上接1版) 建设智能化热加工车间、智能精机加工车间、自动化喷涂车间3个,新建熔炼铸造自动化产线、数字化热加工生产线、气密智能检测生产线等智能生产线12条,着力打造自动化、智能化、信息化、绿色环保智能工厂,实现关键装备的安全全联网及数据采集、反馈和挖掘,基于大数据分析进行工艺优化,实现从订单到销售全过程数据化、可视化、实时化分析与管理。

“建设智能工厂后,用工量减少了500人,大大节省了人力。”唐德波说,以前一道工序完成后,需要囤积一定数量后才流入下一个工序,现在直接采用流水线,极大减少了产品积压和等待时间。同时,产品质量也得到了稳步提升。

唐德波介绍,捷力轮毂主要生产摩托车铝合金轮毂,企业与重庆力帆瑞驰机械制造有限公司、重庆建设雅马哈摩托车有限公司、美国北极星公司、波兰北极星公司、巴西本田、意大利比亚乔等公司皆有合作。今年1—9月,捷力轮毂实现产值7.5亿元,产品出口到印度、巴基斯坦、菲律宾等国家。

(上接1版)也是承上启下的关键一年,要认真梳理、全面盘点总结今年工作,精心筹备开好十一届三次全会,并谋划好2024年工作,奋力开创政协工作新局面。 县政府副县长谭大江,县政协副主席张光全、谭建、苏灿、徐鹏、刘洪君、朱顺洪,秘书长夏传涛参加。